

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő
Fél „ 4 „
Negyed „ 2 „
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Devecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
nemű közlemények

Husvételi gondolatok.

Írta: Kasza Vilmos.

A Golgotha kösziklős, hepe-hupás utján tolongva törtet fölfelé rongyos, piszkos, szanszkülött sereg; fegyverük vasszegek, kalapács, ásó és kapa. Eldurvult lelkük szomjazza a bosszút, az emberi vért. Az örök Igazságot feszítették keresztre, sirt ástak az örök Igazság részére a Golgotha aljában. Az örök Igazságot végigvonszolták a Kálvária stációs utján egész a keresztre feszítésig. Idegen legionáriusok fölfegyverzett katonái állottak őrséget mellettük, hogy nyugodtan végezhessek el hőhémunkájukat.

Hiába való volt a Golgothás ut, hiába a keresztrefeszítés, hiába az elföldelés, hiába állottak őrséget a sirnál idegen zsoldosok: az örök igazság mégis föltámadott a sirból. „En vagyok az ut, az igazság és az élet“.

A magyar Hunniának is megvan a maga stációs Golgothája: Muhipuzta, Mohács, Arad, Trianon, egy-egy gyászos stáció a magyar Golgothán.

A stációs uton halad fölfelé a magyar Golgothára Hunnia, vállán a nehéz, véres magyar sors. Kisérete rongyos, piszkos, történelmi mult nélküli szanszkülött sereg, fegyverzetük hegyes szegek, kalapács a keresztrefeszítéshez, ásó, hogy megássák vele egy ezeréves történelmi multu nemzet sirját. Hőhémunkájukat hogy nyugodtan befejezhessek, idegen légiók katonái

állanak állig fegyverben a megásított sir körül.

A Golgothán csudás események történtek. A sziklák megrepedtek, a nap gyászfényt öltött, az idegen légionáriusok mellüket verve, lecsüggesztett fejfel állottak a Golgothán: biz az igazságtalan ítélet volt.

A magyar Golgothán is megismétlődnek a csudák.

Az idegen zsoldosok, akik állig fegyverzetten állottak őrséget, hogy a hóhérok nyugodtan végezhessek munkájukat, lassan-lassan magukhoz térve pirulnak a történelmi ítélszék elé: biz igazságtalan ítéletet hajtottak végre a magyar Golgothán. Mindig hangosabb lesz a bünbánati szolozsma, a mellverés. Pilátusként mossák vértől szennyes kezüket: igaz vért árultam el! A hóhérok hiába rakták bele a sirt, ahol az ezeréves Hunnia pihen a rágalomnak néhez köveivel. A golgothai sirból volt föltámadás, mert az örök Igazságot elföldelni nem lehet, a trianoni sirból is kell lenni föltámadásnak, mert egy ezeréves, történelmi multu nemzetet egy szűk sirba belegyömöszölni nem lehet.

„Nem halt meg a leányzó, csak alszik“.

A világháború, a forradalmak elzsbibasztották a nemzet életerejét, a trianoni halál csak tetszhalál, a nemzet gyűjtögeti életerejét, hogyha majd egykor el fog jönni a magyar tavasz, az az allelujás magyar husvét, ez a tetszhalott életerejében kipattanjon a trianoni sirból.

Gyűjteni az életereket! Az élet forrása pedig Krisztus, a krisztusi evangélium. A krisztusi erkölcs, a nemzeti tiszta erkölcs, mely életet ad.

Állítsuk vissza a legfőbb tekintélyt: Istent az egyes emberek lelkében, a családban, a társadalomban, akkor meg fog lenni a törvénytisztelet, a tekintély az alsóbb néposztály részéről a felsőbbség iránt. Kiölték az Istenfélelmet az emberek lelkéből, evvel együtt kiölték a tizparancs tekintélyét is. Az öngyilkosok száma ijesztő, az apagyilkosok gombamódra szaporodnak, a gyermekgyilkosság jó kereseti ág; a világháború után egymillió gyermek nem látott élve napvilágot.

Akik a fórumom állanak, megdöbbenve nézik e szomorú jelenségeket, az Isten nélkül élő társadalmat.

A nemzet vérvesztes, sápadt testébe új vérömlesztésre van szükség, új világnézetre, új éltető tavasz levegőre, hogy a tetszhalott leányzó: Hunnia a trianoni sirból feltámadhasson. Az új vért, a létkető életet az élet forrása: az evangéliumi erkölcs fogja visszaadni a nemzet testébe.

Csak így lehet egykor allelujás magyar feltámadás.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termésű somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

Kaszinózó táblalírák*)

Csukly Pepi kivágja a rezet.

Híres, nagyhangú legény volt a féllában bicegő Csukly Pepi, Rosty Antal fiskus ur patvaristája. Különösen az 1795-iki badacsonyi szüret óta, amikor a lopott csók miatt Kisfaludy Sándor „intermediátorsága“ alatt tölcseres végű kurucpisztolyból kiröpített golyó, minden nagyobb baj nélkül, csak surolta arcát és hősi nevet szerzett principális leánya, Rosty Fánika kisasszony előtt.

Sümegeggyel szomszédos községben, Csabrendeken — a nyírlaki erdőre néző — városzerű kastélyban élt özvegyes Mihályovichné nagyasszony, kinek kastélyában állandó tanyát vertek a Savoy dragonostiztek. Mihályovichné nagyasszonyt sokszor átropított csi-lingelő négyese Sümege, ahol a vele egy-

ivásu Fábriáné nagyasszonnyal szívbéli barát-ságot tartott fenn.

A nagy gavallér, Csukly Pepi, a szerelem vizét járó csónakját szerette volna a szép asszonyok egyikénél kikötni, kik mindig izgalomba hozták kopaszodó fejét, ha a nyári est alkonyatán az akácfasoros „esküdtház“ előtt karöltve sétálgatva megbillentették »verdigál« szoknyájukat.

De bizony a széltoló patvaristának nem volt szerencséje a kívánatos menecskék körül. Fábriáné nagyasszonnyak — komoly szándékkal — az özvegyesre került püspöki tisztartó, Baboss György uram, tette a szépet. Mihályovichné nagyasszony pedig, köztudomás szerint, végérvényesen kegyeibe fogadta Dinsli dragonyoshadnagyot.

A tisztartó ur gyászéve 1811-ik év farsangján telt le. Nem is volt sürgösebb dolga, mint a hitvesül szánt menecskének örömeire batyuestélyt — mint az időben hívták — Pinkedli-bált rendezni. Táncolja ki magát utólszor Istenigazában a menecske — gondolta Baboss uram — mielőtt ötfiokos ke-

lengeszekrényével beköltözik az »arvasorba« került tisztartó-házba.

Vitték is a lovaslegénynek a bábra szóló meghívókat a környékbeli nemes urakhoz, a sokleányos földesuri táblalírákhoz. Meg is jelentek egész testben valamennyien. A püspöki hajduknak elég dolga akadt, míg a koszilról lepaikolliák a ropogós malacpecsenye, a kívánatos pörkölt s tortákkal megrakott utiszerezásokat. A rekesztékes kosarakból kiágaskodó somlái furminttal, badacsonyi kéknyelével teletöltött butéllás üvegeket.

Mojzer György uram, püspöki vendéglős, Matus bandájának harsogó zenéjével fogadta az érkező párokat. A cigánybanda parancsnoka, Kisfaludy Sándor szívbéli barátja, a híres táncos Skubics Imre volt, neki segédkezett a minden lében kanál Csukly Pepi csetlőbotló lábaival. A batyubált is ők nyitották meg a két szépasszonnyal, nem kis bosszuságára a főkötő alá vágjakozó leányoknak. A palotás incselkedő ugrótánc után a divatjátmult »minuette« helyét az Englis és Strassburgis táncok váltották föl. Baboss György uramat —

*) Szemelvény Darnay Kálmán »Kaszinózó táblalírák« kötetes művéből. Érdeklődőknek képes tájékoztatást küld a szerző. (Sümege, Zala megye)

Nemesvéü kiünó paripa és nyeregfelszerelés eladó. Cim a kiadóban.

— Csak háziasszonyokat érdeklő közlemények találhatók a Katolikus Háziasszonyok Lapjában. Ez az elevenen szerkesztett asszonyújság nemcsak a sütés-főzés és hasznos tudajvalók tárháza, hanem érdekes háztartási közleményei és mindenre kiterjedő, divat, kézimunka stb. rovatai révén a legkiválóbb női folyóirat. Kéthetenként jelenik meg ez a pompás újság és előfizetési ára félévre csak 250 P. Háziasszonyoknak nélkülözhetetlen, egyetlen háziasszony asztaláról sem hiányozhat. Levelezőlaponi kérésre ingyen küld mutatványszámot a Katolikus Háziasszonyok Lapja kiadóhivatala, Budapest, Mária-u. 7.

— Öngyilkos gazda. *Mähr* István ajkarendeki 63 éves kiscgazda a múlt vasárnap délelőtt, mielőtt családja ebédel, az istállóban felakasztotta magát. Tetőtét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

— Borkivitelünk az elmúlt esztendőben. A legújabb nyilvánosságra került statisztikai adatok szerint örvendetesen kell megállapítanunk, hogy az elmúlt évben borkivitelünk a megelőző évvel szemben hatalmas javulást mutat fel. E szerint hordóborkivitelünk az elmúlt évben 121.998 mázsa volt, holott 1927-ben minden erőfeszítés mellett is csak 61.536 mázsát volt képes az ország exportálni. Kétségtelen, hogy ebben a nagyjértékű javulásban országunk részét illeti meg a földmívelésügyi kormányzatot, amely különösen az év utolsó negyedében hatalmas és fáradságot nem kímélő tevékenységet fejtett ki borexportunk feljavulása érdekében. Nemkülönböztetve örvendetesen emelkedett friss szőlőkivitelünk is (az elmúlt évben 22.300 mázsa, míg 1927-ben csak 3194 mázsa.) A hordóbor és mustkivitelünk értékben 9.929.000 pengőt reprezentált, 1927-esztendő 4.923.000 pengővel szemben. Főbb kiviteli piacaink voltak rangsorban Ausztria, (ahová kivitelünknek majdnem fele irányul) Csehszlovákia, Lengyelország, Németország, Olaszország és Schweic. Kiseb mennyiségekkel pedig Anglia és Dánia is szerepel a rendeltetési osztályok statisztikájában.

Jo csaladból való úgyes fiu a vendéglős szakmába TANONCUL felvétetik. — Cim a kiadóban

— Az elmúlt évek statisztikái alapján jelentős emelkedés várható az ország motorkerékpár állományában. Örömmel tapasztalhatjuk, hogy az utóbbi évek folyamán, különösen az utolsó két év alatt megkétszereződött az elmúlt évek motorkerékpár állománya. Ma már Magyarországon mintegy 8000 motorkerékpár van forgalomban, ami hatalmas növekedést mutat az 1927. évi statisztikával szemben, melynek majdnem megegyezése. A motorkerékpárt megszokták, majd megszerették, ma pedig egy igen fontos közlekedési és sport cikk, melyet mindenki megszerezhet magának. Az utolsó évek statisztikáinak ugrásszerű emelkedése jogosan arra enged következtetni, hogy az idén a jelenlegi állomány körülbelül 40–50%-kal fog emelkedni, ami 3–4000 drb. motorkerékpárt jelent. Az 1928-as statisztikát szemlélve, megfigyelhetjük, hogy melyek azok a gépek, melyeket a közönség legzivesebben vásárol. Legtöbb lett eladva a Puch gépekből, 536 drb. Utána a következő márkák sorakoznak, számszerint Méray 330, A. J. S. 231, Sarclea 129, Indian 125, Gillet és F. N. 119, Ariel 118, Rudge 113, Harley Davidson 104. A többi gépekből 100-nál kevesebb lett eladva. Legszébb eredményt a grazi Puch-gyár fiókja érte el, honnan a forgalomba került összes gépek 1/3 része került ki, pedig nem kevesebb, mint 104 féle gép szerepel a statisztikában. A Puch-gyár Európának egyik legrégebb s egyben, legnagyobb szárákban dolgozó motorkerékpár gyára. Gyártmányai nem csak Ausztriában és Magyarországon

uralkodnak minden gyártmányt felfülmulva, hanem Francia-, Olasz- és Németországban is közszereletnek örvendnek. A Puch-gyár tökéletesen megoldotta a strapaképes, elpusztíthatatlan, gyors, kevés üzemfogyasztású, leg-hosszabb tarakra is alkalmas és emellett olcsó motorkerékpár problémáját. Ára a lehető legalacsonyabb, melyet a nagy szériában való gyártással tudtak elérni, magyar szempontból pedig az a fontos, hogy nálunk ugyanannyiért lehet megkapni a Puch-gépet, mint gyártási helyén Grazban. A gyár a közvetítő kereskedelmet kikapcsolta és Magyarországon gyári áron, gyári fiókja révén hozza forgalomba a gépeit. Ezek azok az okok, melyek a Puch-gyártmányokat olyan népszerűvé tették a multban és amelyek fent fogják tartani a Puch-hegemoniát a jövőben is, mert a Puch-gyár tényleg megoldotta a „Mindenki motorkerékpárja” problémáját.

— Országos állatvásárunk, mely csütörtökön volt megtartva, minden tekintetben élénknek mondható. Nagy felhajtás mellett, a kereslet is kielégítő volt. A hosszú tél után jóformán ez volt az első vásár, amelyen egy kis forgalom mutatkozott.

SPORTHIRLAP kapható Huss Ferepcnél. Ára 16 f.

— A devecséri anyakönyv. *Születés:* Márc. 22. Nagy Antal áll. rendőr és neje Kocsis T. Rozália leánya Amália rk. Márc. 23. Buzás Antal fm. és neje Vesztróczy Margit fia Gábor rk. Bogdán Teréz teknővájó cigány leánya Éva rk. *Házasság:* Márc. 25. Mar-kos L. Károlyné 79 éves, rk., végelgyengülés. Márc. 26. Szabó Józsefné 74 éves, rk. végelgyengülés. Márc. 27. Pózerszki József péks. 36 éves, rk., szervi szivbaj. Tilhof Lászlóné 63 éves, rk., bélrák. Márc. 28. Marton Anna 2 hónapos, rk., tüdőgyulladás. *Házasságot* nem kötöttek.

Mivel fűt? Fával, szénnel?

Mennyibe kerül a tüzelőanyag? Számoljon s rá fog jönni, hogy

A Flamme Bloue

petroleum gázkályha használatánál az összes ételek főzésére egy nagy családnál is egész héten 4 liter petroleummal jön ki.

A FLAMME BLOUE gázkályha megrendelhető: **Bertha János** képviselőnkél, Devecser, Klapka-u. 9., ahol a kályha is megtekinthető.

Ugyanott jegybiztosítás is köthető

Piaci gabona árak.

Buza	23—24	P	Zab	22	P
Rozs	21—22	.	Tengeri	26	.
Árpa	24—25	.	Burgonya	10	.

Felülmulhatatlan

20 HP és 30 HP
WALLIS
traktorok
teljesítőképesége, tartóssága,
olcsó üzeme



Messzemenő
garanciákkal
kedveső
feltételek
mellett
szállítja:

MASSEY—HARRIS GYÁRTMÁNY!

Nemzetközi Gépkereskedelmi R.-T.
— Budapest, V., Vilmos császári-ut 32. —
Kerületi képviselő: **Mautner Testvérek, Devecser**

Szoba festést, mázolást, templomfestést, tapétázást

legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig
OLCSÓN VÁLLAL!

**Bognár József, Bud pest,
Szerdahelyi-utca 3.**

Szíves megrendelést posta útján is elfogadok.
Bővebben értekezni lehet
Bognár Istvánnál, Devecserben, Sümegi-
utca 26.

Legujabb

Vasuti menetrend

és Vasuti utmutató

kapható

HUSS FERENC

könyvkereskedésében

Uradalmak, gazdák figyelmébe!

Bánóczy Zoltán timárüzeme
Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

Kidolgozza nyersbőrjeit cipő-, csizma- és szíjjártóbőrnek, **barány, nyul, róka** stb. bőrjeit szőrmének, **szarvas és őz** bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

A rádió vezérfonala

Összeállította:

Zakariás János

okl. gépészmérnök

a Rádió Amatőrpostá szerkesztője

Kapható:

a **DEVECSERI UJSÁG** kiadó-
hivatalában.

Somló várnagyai.*)

Irtá: Porkoláb István.

III.

Látjuk: Somló igazi lovagvár, szolgálja urai és kapitányai érdekét, kénye-kedvét, de emellett védi a hazát is.

Somló: messze vidék kulcsa. Egyetlen számbaveendő erősség a Vas—veszprémmegyei síkságon, s azon túl Kemenesalján át be a Rábáig, mely a mohácsi vész után másfélszázadon keresztül valóságos országútja volt a töröknek. Ötvennél sokkal több itt a két századra nyúló háborus viharokban elpusztult helységek száma, emléktüket ma csak dűlőnevek, vagy éppen rejtett pergámenek őrzik. Ezt a földet törzsökös, ősrégi köznemesség laktá, mely a honfoglalás óta jómódot élvezett, ám a török időkben felszegényedett s akarva, nem akarva, megmaradt szál kardjával katonává szegődött. Harci iskolája: már a szülőház s azután a Végek, a közeli Somló, Pápa, a zalai és bakonyi várak, palánkok. Ezek védelmében bőven folyik a marcalmenti nemesség vére Veszprémmegye más vidékéről valókéval együtt, sőt kemenesaljai nevek viselőire is sűrűn akadunk. Mestery és Zongor tihanyi, Dömölky somló kapitányok, Simoncsics veszprémi vajda, Magassy ugodi hadnagy, a Marcal vasi részéről valók, míg Veszprém felől a Csögley, Noszlopy nevek viselőit Somlóban találjuk. Somló őrsége ennek a vidéknek a népe; ha védeni kellett, ők védték a törökök ellen. Pedig úgy látjuk, védelemre gyakran került a sor.

Már 1532. megjelenik Somlókörnyékén az ellenség. Ennek az esztendőnek októberében maga Csorón András, amint írja: hétézer vágott léket a törökön s Devescer és Sümeg között 2500 pogány hullája hónapok óta várja a hollok és ordások tejmentisítő munkáját. 1543. nyár végén török-tatár csapatok dúlják végig Kemenesalját s a Rába—Marcal-szögétől a Bakonyig terjedő vidéket. A dúlás híre a husz éves Zrinyi Miklós, a későbbi „szigeti hős”, Bakics és Rátkay pápai s más kapitányokkal az ellenségre indul s itt, Somló alatt aratja első nagyobb diadalát. Az ellenség csapatai mind oda veszték: 3000 ember a csatatéren maradt, a menekülők a Hajagos és a Torna mocsaraiban lelték halálukat. A dobai határban látható sirdombok — „Török halmok” — a csata maig megmaradt emlékei: alóluk a szántó ekéje gyakran vet felszínre csont és fegyvermaradványokat. Zrinyi maga is súlyosan megsebesült a harcban s talán éppen Somlóban pihent meg, mely ebben az időben testvérbátyja özvegye: Zrinyi Jánosné (Erdődy Anna) kezén van.

Az ekkor és ezután sűrűn megisméltődő harcokban indul siralmas pusztulásnak Somló környéke. A Hosszuthótya—Himfi-rokonság falujából: Merétéből, pusztá lett, a virágzó Vásárhely, mely még 1542-ben 43 porta után adózott, 1546: csak 7 kaput számlál s Kisszöllőson felére, Lovason negyedére esett a porták száma. Nagy- és Kisjenő pedig teljesen elpusztult a század vége felé s az előbbi Tilskevár néven, az utóbbi a régi nevén ugyan, de mindkettő más helyen és nagy nehezen kelt új életre. (A régi Kisjenő a Domboskeselői-, Nagyjenő a Kóhányási-dűlőben, egymás tőszomszédságában volt.)

Az 1543-iki dúlást bizonyára megsínylette a vásárhelyi kolostor is, noha bele nem pusztult, megmentették hadakozó népe és erődítményei (bástya-falak és a Torna vize.) Hanem azért az apácák már nem érzik magukat biztonságban: 1544-ben Bécsbe akarnak költözni. Am hogy Somlóvára biztos menedéket ígért ezekben az időkben, sőt Székesfejérvár és Veszprém eleste után is, éppen az bizonyítja, hogy az apácák mégsem költöztek el Vásárhelyről, inkább mórchidai társaik ide menekültek Somló árnyékába. Csakhogy már Somló sem sokáig állja épségben az ellenség alig szünetelő harcait. 1561. a devesceri őrség tartoztatja fel a megvételére indult törökseget, mely a két vár között elvérzik ugyan, de két év múlva: 1563-ban elesik Somló s három éven keresztül ló-

farkas zászló leng a vár ormán. 1563—66. a somló nahighez 10 falu tartozott.

Azután a század végéig, úgy látszik, magyar kezen van a vár, de 1595. (és 1635.) mintha ismét megülte volna a török: tartozékaikat ugyanis elfoglaltak mondják a defterek. Az 1597-iki pozsonyi országgyűlés rendeli is aggódnak Somlóért s a március 11-én kelt feliratan Keszövel és Sümeggel együtt „Somló-keővár” megerősítését kéri Rudolf királytól. Volt-e fogalma a kérelemnek, kérdés. Annyi bizonyos, a rendek aggodalmát nagyon indokolta a századvégi és a következő századeleji helyzet, amikor a Somlóvidéke és a szomszédos vasi határ folytonos csatátér, pusztaság és rom. A népek még az adózást is elengedik, oly nagy a nyomorúság s a félelem 1601-ben akkora, hogy a kihalt premontrei apácák utódainak, a klarisszáknak iktatására nem mernek a hivatalos emberek a helyszínre, Vásárhelyre menni, hanem ezt elég messze: a vas megyei Sárváron fogatosítják. A félelem nem volt alapítlan; 1604: a legközelebbi érdekelt tulajdonos: Nádasy Tamás mondja elpusztítottnak ugodi, somló, devesceri, jánosházi és egervári uradalmait. De Somlóvára ekkor és 1620-ban is dacolt a törökkel, amelynek azonban 1635. aligha tudott ellenállni. A következő 1636. évi országgyűlés 70. articulusa legalább arra enged következtetni, hogy a rendek ismét utólag aggodtak a vár sorsa miatt s tartozékaiból leendő ingyen megerősítését kissé megkésve rendelték el. Már ekkor némely tartozékában török volt az ur. Mi sorsa lett ezután Somlónak? Valószínűleg magyar részen maradt mindvégig, jóllehet 1664. a szentgotthárdi csata alkalmával Somlóvidékét is elaraszította a török.

1675: Liszthi János a vár ura. Ekkor már enyhültek a harcok, haldoklóban a törökuralom, Somlóvárának is csökken az értéke s jelentősége végleg megszűnik II. Rákóczi Ferenc szabadságharcával, amikor utólján van benne hol kuruc, hol labanc őrség. 1707. elején Botyán tábornok kitartoztatja a már előzőleg gondozatlanul hagyott helyet, őrséget vet belé, melynek kivonultával a császári hadparancsnokság a sümegi várkörbe osztja be. Egy ideig ennek mellékváraként szerepel. Az év végén Balogh Ferenc sümegi császári kapitány parancsol Somlóban (Csobáncon és Csesznekben), amelyre már sem a kurucok, sem a labancok nem gondolnak sokat. Csekély őrséget Sümeg adja. Az 1707-iki hivatalos kimutatás szerint: „Somlyó várában vagyon pattanyus: No. 1. Álgyu kétfontos No. 1. Por egy hordóval circiter 2 mázsára való s ahhoz kívántató mind álgyu, mind ólom golyóbis. A filial-gvardizonokba küldetett pattanyusok ne értesenen inclusive s ugy munitiók száma és a Sümegen actu lévő munitióval”.

A szatmári „békesség”-gel végleg betelt a vár történeti hivatása. Idejémulta. Kivonták belőle a császári őrséget s martaléku engedték az elemeknek.

Némelyek szerint (Darnay Kálmán) Somlót is az a sors érte, ami a balatonmenti testvérvárakat: a XVIII. század első felében császári parancsra felgyújtották volna, nehogy még valaha „rebelliók” fészke gyanánt szolgálhasson. Van-e és mennyi alapja ennek a köztudatba elhintett hiúdelemnek — nem tudom. Szó sincs

róla: Bécsből minden kitellett. Viszont kétségtelen: éppen a bécsi nagyhatalomnak nem volt szüksége arra, hogy mennyköves vihar leple alatt éjjel, titokban gyujtogatasson, mert hiszen megtehette ő, amint oly sokszor nagyobb dolgokban is megtette, hogy nyíltan, erőhatalmával távolítsa el utjából a neki szemetszuro magyar kegy- és menhelyeket. Nem valószínű tehát, hogy a kamarilla a már különben is magára hagyott, roskadozó balatonmenti várak elpusztításánál igyekezett volna a látszatot ennyire megőrizni, ezekkel a kivénhedt, oshitos várakkal ekkor már nem sokat törődött, azokat rábízta a tulajdonosok hanyagságára és az időre, amely minden beavatkozás nélkül elvégezte a maga munkáját.

Azóta eladozdik Somlóvára, romjaiban is méltó emlékeként a harcos, daliás időknek.



Eladó szőlő.

Somlóhegyen a somlójenői részen 800 □-öl termőszőlő szabadkézből eladó. Bővebbet

Kovács István
Apácatorna



177/929. vhtsz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a devesceri kir. járásbírósnak 1928. évi 3488/2 sz. végzése következtében dr. Révész Márton ügy. ált. képvis. Lefkovic és Nándor javára 55437 P s jár erejéig 1928. nov. 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfogiat és 1350 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 4 drb. hízódisznó, szövetek, 1 szekrény, 1 tükör nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a devesceri kir. bíróság 1928. évi PK. 3552 sz. végzése folytán 55437 P tőkekövetelés, ennek 1928. okt. 1-től járó 8%, kamatai. 1/3%, váltóidji és eddig összesen 11488 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Devescerben leendő megtartására 1929. ápr. 6-ának d. e. fél 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek; szükség esetén becséren alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogiatatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Devescer, 1929. márc. 15.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó.

Utolérhetetlenül

tőkéletes, tartós és nagy teljesítőképességű az Államgépgyári

acélkeretű
golyós-
csapágyas

cséplőgép



Szemvesztéség nélkül működik. — Piacképes gabonát szolgált!

Előnyös fizetési feltételek mellett szállít minden mezőgazdasági gépet:

Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügnöksége,

Nemzetközi Gépkereskedelmi R. T. Bpest, V., Vilmos cs.-ut 32.

Kerületi képviselő: Mautner Testvérek, Devescer.

* Szemalvány a szerzőnek Somló történetéből, a királyi munkájából.

Meghívó.

A Mezőgazdasági-, Kereskedelmi és Iparbank R.-t. Devecser

5-ik évi

rendes közgyűlését

Devecserben, a Devecseri Casino nagytermében
1929. április 6-án d. e. 11 órakor
tartja, melyre a részvényeseket meghívja

az Igazgatóság

A közgyűlés tárgyai:

1. A jegyzőkönyv vezetésére egy, hitelesítésére két részvényes felkérése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 1928. üzletévi jelentésének tárgyalása, az 1928. üzletévi mérleg- és eredményszámla jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása.
3. 16 választmányi tagnak 3 évi időtartamra leendő megválasztása.
4. Alapszabályszerűleg beadott indítványok.

Figyelmeztetés. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, kötelesek részvényeiket legkésőbb 2 nappal a közgyűlés megtartása előtt az intézet pénztáránál igazolási jegy ellenében letenni. A letéteményezett részvények az elismervények visszaszolgáltatása ellenében a közgyűlés befejezése után vehetők vissza.

Mérleg-számla 1928. dec. 31-en.

Vagyon:

Pénztárkészlet	9.632,07
Követeléseink pénztintézeteknél	37.919,32
Értékpapír:	
Pénztintézeti Központi üzletrész	560,—
Váltótárca:	
személyi hiteli váltók	212.842,40
jelzáloggal fed. vált.	122.904,—
	335.746,40
Adósok:	
értékpapirokra ad. el.	11.258,—
árúkra adott előlegek	45.000,80
személyi hitelek	121.850,06
	178.108,86
Termények	5.640,81
Berendezések és felszerelések	4.004,93
Átmenő tételek:	
előre kifizetett kamatok	5.352,68
	576.965,07

Teher:

Részvénytőke	50.000,—
Tartaléktőke	4.082,69
Betétek:	
takarékbetétek	188.694,98
heti betétek	1.733,20
folyósza betétek	8.179,40
	198.607,58
Hitelezők:	
nyilvántartási számlák	22.511,99
Viszontszámított váltók	289.408,50
Fel nem vett osztalék	705,88
Átmenő tételek:	
előre bevételzett kam.	5.107,—
fizetetlen illetékek	409,65
	5.516,65
Nyeresség:	
1927. évről áthozva	25,86
1928. évi nyereség	6.105,92
	6.131,78
	576.965,07

Eredmény-számla 1928. dec. 31-en

Költség:

Kifizetett kamatok:		
betétek után	15.299,66	
visszesz. vált. után	24.808,87	
elfogadványok után	2.487,60	42.596,13
Tiszti fizetések		12.780,—
Közterhek:		
adók és illetékek	2.069,83	
forg. adó	568,76	
betétkamat illeték	767,78	
átalányilleték	18,27	3.424,64
Házbér		1.200,—
Fogattartás		1.923,10
Üzleti költség		5.603,91
Nyeresség:		
1927. évről áthozva	25,86	
1928. évi nyereség	6.105,92	6.131,78
		73.659,56

Jövedelem:

Bevételezett kamatok:		
kölcsönök után	59.537,29	
terményosztálytól	3.387,—	62.924,29
Bevételezett jutalékok:		
bankjutalék	4.782,82	
képviselési jutalék	1.821,81	6.604,63
Terményosztály jövedel		4.104,78
Nyerességáthozat 1927. évről		25,86
		73.659,56

Devecser, 1929. március 16-án.

Az Igazgatóság

Megvizsgálta és helyesnek találta

a Felügyelőbizottság

863/1929. vhtsz.

Árverési hirdetmény.

Varga Imréné sz. Kuruc Rozália végrehajtónak Varga Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1935 P tőkekövetelés és járulékaibehajtása végett a devecseri kir. bíróság területén levő, Tüskevár községben fekvő s a tüskevári 52 sz. tjkvbn + 4 sor 472 hrsz sás rét ingatlanból Varga József és öz. Varga Imréné haszonélvezeti jogának fentartása mellett Varga Sándor illetőségére 255 P. kikiáltási árban, az u. o. 511 sz. tjkvbn A + 5 sor 736 hrsz felső váruti dűlőbéli szántóból u. annak illetőségére öz. Varga Imréné haszonélvezeti jogának fentartásával 460 P kikiáltási árban, az u. o. 518. sz. tjkvbn A + 1 sor 560/a hrsz. sás-rét dűlőbéli ingatlanból u. annak illetőségére öz. Szabó Istvánné haszonélvezeti jogának fentartásával 100 P kikiáltási árban, az u. o. 602 és 784 sz tjkvbn A + 1, + 1, 8 sor 408 és 64 hrsz ház és kert ingatlanra Varga Imréné és Varga József haszonélvezeti jogának fentartásával 610 P kikiáltási árban, az u. o. 653 sz tjkvbn A + 1 sor 661/a hrsz ingatlanból u. annak illetőségére öz Varga Jánosné haszonélvezeti jogának fentartásával 250 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1929 április 16-án d. e. 10 órakor Tüskevár községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított övadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. tc. 21. §.).

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígért senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa

igért ár ugyanannyi százalékalág kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Devecser, 1929. jan. 30.

Dr. KARSAY s. k.
A kiadomány hitelelül:
KOVÁCS s. k.

176/1929. vhtsz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a devecseri kir. bíróságnak 1928. évi 3066 sz. végzése következtében dr. Pogány Imre ügyvéd által képvis. Takács Gábor javára 1100 P s jár. erejéig. 1928 dec. 7-én toganatosított kielégítési végrehajtes utján 3-4 tétel alatt lefogalt és 2200 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: Oser-és Bauer-gyártmányu benzínmotor, 1 drb 63683 számú cseplőszerkény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1928 évi P. K. 355 sz. végzése folytán 1100 P tőkekövetelés és 4000 P, valamint 3600 P nek végzés szerinti 10% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 215 P 08 f-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Nagypiriten leendő megtartására 1029. évi április hó 3-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881: LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbit ígérőnek, szükség esetén becsáron aul is el fognak adani.

Amennyiben az előverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek javára is elrendeltek.

Devecser, 1929. márc. 15.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

Nyomatott a kiadó kiadó: Husz Ferenc győriajtóán Devecserben

Földhaszonbérlet.

Atadó Halimbán 134 kat. holdat kitevő egy tagban fekvő szántóföld, legelő és rétből álló földbirtok, gazdasági épületekkel, mintegy 50 kat. hold őszi vetéssel hosszabb időre is, méltányos haszonbér ellenében. A bérlet azonnal átvehető. Bővebb felvilágosítást ad öz. **Angelly Györgyné Halimba**, valamint dr. **Somogyi Károly** ügyvéd, **Devecser.**

„BORÁSZATI LAPOK“

Szőlőművelési és borászati hetilap
gyümölcs- és gyümölcszészeti közlöny
mely 61. évfolyamában jelenik meg.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. BAROSS ENDRE
Előfizetési ár 1/4 évre 7 pengő
Budapest, IX., Üllői-ut 25. II. emelet 11.

Méhészek figyelmébe!

10 szalmakos, erőteljes méh-család jutányos áron eladó.
Bővebbet a tulajdonos,
Csizmazia Aladár
Devecser (Szőlőhegy)